

ОБ ИСПАНСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Духовный облик Испании, быть может, сложне, своеобразне облика других европейских государств. Один из «властителей дум» современной Испании, Сальвадор Мадарига, объясняет душу испанца из сочетания свойств баска и андалузца: сосредоточенности с формой, силы с грацией... Но Испания несравненно сложне по составу, и в подсознании ея рожают души различийших предков. И великий расцвѣт культуры и государственности и последовавший трагический многострадальной упадок тѣсно связаны с особенностями души Испании.

В первые дни революции, вся Испания повторяла крылатую формулу: «Расплата за Вайалар». В битвѣ при Вайаларѣ, в апрѣль 1521 г., габсбургскій абсолютизм раздавил испанскіе вольные города. А в апрѣль 1931 года испанскіе города, на исторических коммунальных выборах, покончили с монархіей. Так замкнулся исторический цикл — и стало революціонной модой утверждать, что испанская монархія была чужеродным тѣлом, а не национальным учрежденіем. Преувеличение несомнѣнно, но вѣрно одно: XVI-XVII вѣка разрушили уравновѣшеннность испанской культуры. Синтез мистики с реализмом, созерцательности с дѣйственностью был разбит — и габсбургской монархіей, бившей нещадно по лучшим традиціям и творческим силам испанского народа, и испанской церковью, потерявшей духовное равновѣсие и заболѣвшей недугом, в существѣ своем, жутко-противохристіанским.

Религіозное воодушевленіе, находившее исход в пламенной мистикѣ, обернулось темным фанатизмом. Культура потеряла свой міровой размах, ослабѣл вкус к труду и творчеству, замерло чувство гражданственности. Эпоха духовной спячки, государственного упадка, хозяйственнаго запустѣнія проходила под знаком клерикализма и абсолютизма.

Испанское «освободительное движение», зародившееся в борьбѣ с Наполеоном, имѣло глубокій и значительный смысл преодолѣнія национального упадка, всесторонняго возрождения Испаніи. До конца XIX вѣка движение это, многократно вспыхивавшее, не проникало вглубь націи, не изжившой вѣкового оцѣненія. Затѣм наступил перелом. В странѣ началось возрожденіе хозяйственное; в культурных верхах с удвоенной силой совершалось духовное. Хинер де Лос Ріос, «возродитель испанской культуры», «святой в міру», преобразовал высшее образованіе и оказал рѣшающее влияніе на духовный облик интеллигенціи. Теперешніе вожди ея — его ученики и друзья. Под воодушевленнымъ воздействіемъ культурной элиты, сочетавшимся с пробужденіемъ страны, создалось новое национальное созианіе.

Но образ этой возрождающейся Испаніи запечатлѣн вѣмъ ея своеобразіемъ, и недаромъ Мигуэль Унамуну (гордость современной Испаніи)

нії) противопоставляет религіозный идеал своей родины, проникнутый героической любовью, этико-научному идеалу Европы. И даже у воинствующих атеистов, у крайних «западников», духовная основы, в существѣ своем, не мѣняются. С наибольшим приближеніем к истинѣ, можно назвать религіозным индивидуализмом основную стихію испанской души.

Нельзя разобраться в испанских событіях, не уяснив себѣ испанского национального характера и не поняв, что происшедшая революція вызвана национально-воздородительным движением громаднаго воодушевленія, глубины и волевого упора. Слыша о волненіях, сотрясающих Испанию, должно помнить, что существенна не только энергія нападенія, но и сила отпора.

Опирающееся на Учредительные Кортесы, ярко-волевое правительство республиканской коалиціи, располагающее всѣм аппаратом власти, вооруженное законом о защите республики, имѣет за собой поддержку націи (большинство интеллигенціи, средних классов, пролетариата, крестьянства).

Но страна в броженії. Враги — справа и слѣва. Возможна ли реставрація монархіи или побѣда экстремистов?

Монархія могла бы уцѣлѣть, пріобщившись к возрожденію страны. Но она пріобщилась к диктатурѣ... По вѣрному замѣчанію С. Мадаріаги, король нарушил конституцію, и Примо де Ривера взял власть не вслѣдствіе банкротства испанского парламентаризма, а вслѣдствіе быстро совершающагося выздоровленія его. И когда, за нѣсколько мѣсяцев до революціи, вождь консерваторов Санчес Герра заявил, выражая общее настроеніе: «Я потерял довѣріе к королевскому дворю», это значило, что страна безповоротно осудила не только институт монархіи, но и носителя его. В этом объясненіе ненужнаго суда кортесов над королем.

Опасность справа? Первая мысль в примѣненіи к Испаніи — пронунціаменто. К счастью, армія не участвовала в совершенніи революціи. Политическая роль потеряна ею. В наши дни реформа Асаны реорганизовала ее, дисциплинировала, привела к должностной нормѣ команднаго состава. Из 280 генералов осталось на дѣйствительной службѣ 48. Из 22.000 офицеров — 9.000. Добровольно ушедшие в отставку сохранили полностью содержаніе.

Недовольство части средних классов (непріятно жить в беспокойныя времена) порождает, совмѣстно с фрондой аристократіи, слабое, изолированное от народа монархическое теченіе.

Протесты государственных служащих против плана сокращенія штатов? Но страна одобряет эту крайне необходимую реформу. Примѣр чудовищнаго избытка чиновников: когда Примо де Ривера однажды предписал им всѣм явиться на службу в опредѣленный день, то стульев еле хватило для половины. Сокращеніе штатов, и военных и

гражданских, вытекает из задачи возрождения упадочной, бездействительной Испании.

Недовольство католиков? Здесь молодая республика надеялась ошибок. Революцию возглавили въерующие католики, Алкала Самора и Мигуэль Маура. Значительная часть низшего духовенства высказывалась на апрельских выборах за республику. Сказался в поведении рядового духовенства и общенациональный порыв, и, быть может, отклики на новую тактику Ватикана: сближение с демократией. Но специфическая роль испанской церкви вызывала тяжелое чувство у большинства въерующих. Интимное воздействие на государственное управление, хозяйственное засилье безчисленных орденов, с обходом закона, невыносимое давление на все стороны общественной жизни, исполненное обскурантской нетерпимости¹⁾ — все это умножало невѣрие в широких народных массах, а въерющим казалось не исполнением, а искаложением церковной миссии.

Верхи іерархії возпам'ятались рѣзко пресечь либеральный уклон в духовенстве, и примас Испании, кардинал Сегура, призвал церковь на монархическую позицію, разнудав этим антиклерикальные страсти во всей странѣ (одна из причин безобразных поджогов монастырей) и помѣшив тактическому ходу іезуитов, стремившихся, по упорно ходившим слухам, создать католическую республиканскую партию.

Закон, принятый в октябрѣ Учредительными Кортесами, вызвал своими крайностями уход Саморы и Мауры из правительства. Они считали правильным отделением Церкви от государства и отмену бюджетной поддержки церкви, но Кортесы пошли гораздо дальше. Упраздняются ордена, не ограничивающиеся в своих статутах «тремя каноническими обѣтами». Имущества их конфискуются на благотворительные и учебные цѣли. Остальным орденам, по закону, который надлежит выработать, будет запрещено заниматься учебной дѣятельностью, промышленностью и торговлей. Имущество их сводится к необходимому минимуму. Провинциям и городам воспрещается субсидировать церковные учреждения.

В патріархальных провинціях съвера, Бискайѣ и Наваррѣ, негодование охватило народные массы. Большинство депутатов этих провинцій, не согласившихся даже на отделение церкви от государства, отказалось участвовать в выработке конституціи и начало широкую кампанію за пересмотр закона. Монархисты возлагают упованіе на восстание на съверѣ. Но от митингов протesta далеко да возстанія. Есть надежда на смягченіе закона. Шансы усиливаются избранием А. Саморы в президенты республики. Во всяком случаѣ, так силен всенародный революціонный порыв, и так велико застарѣлое недовѣрие

1) Когда в 1909 году премьер-министр Каналехас предполагал установить свободу совѣсти, 75 епископов подписали торжественный протест против оскорблений католической церкви.

віріє к церкви, що даже столь несправедливий закон не змінил політических симпатій більшинства віруючих. Враги справа республікъ не опасны, и малѣйшая попытка их захватить власть подняла бы на ноги всю страну.

Велика ли опасность слѣва? — Прежде всего, слѣдує подчеркнуть, что вліяніе коммунистов остается чинотожним. Борьба виутри пролетаріата ведется между соціалистическим «Генеральным Союзом Работников» и анархо-синдикалистской «Генеральной Конфедерацией Труда». Большая часть рабочаго класса, соціалистически настроенная, вложилась в дѣло національного возрождения. Соціалистический вождь, Фернандо де Лос Ріос, выразил настроенія этой части рабочих, говоря о новом явлениі міру великаго образа Испаніи, о грядущем расцвѣтѣ ея культуры, о неразрывности свободы с соціальным переустройством. У рабочих, идущих за анархистами, мы не найдем ни широкой программы, ни конкретной цѣли, если не считать «забастовочной гимнастики». Для новой революції недостаточно опьяненія свободой и смутно-бунтарских настроеній. Объединяя лишь меньшинство рабочих, анархо-синдикалисты остановились в своем ростѣ, и за ними нѣт идущаго из народных глубин движенія большого стиля. Принятое кортесами широкое рабочее законодательство и закон о рабочем контролѣ дают пролетаріату возможность ограждать свои права и интересы и воздѣйствовать на народное хозяйство.

Недовольство среди крестьян? Трагично положеніе полу-нищих земледѣльцев Андалузіи и Эстремадуры, арендующих землю у владѣльцев латифундій, при участіі двух-трех посредников, переарендовывающих друг у друга. Кортесами обсуждается план аграрной реформы, с выкупом за землю и возможностью непосредственного сговора с крестьянами, по означающей, во всяком случаѣ, переход латифундій в крестьянскія руки. Пока же принят ряд временных мѣр в защиту крестьянства. Отрадный признак: андалузские мелкие арендаторы и батраки, объединенные до сих пор преимущественно анархо-синдикалистским союзом, начинают переходить в синдикаты соціалистические. Но положеніе омрачается наличностью в Андалузіи сотен тысяч полу-бродяг, полу-батраков с психологіей итальянских лаццарони, неустойчивых и озлобленных. Поэтому нѣт полной уверенности в том, что удастся избѣжать волнений, пусть неопасных для республики, но трагичных по необходимости подавлять их вооруженной силой.

Еще один сложный вопрос — об автономіи областей. Но с Каталоніей удалось договориться, а остальная провинціи, согласно конституції, также могут получить самоуправление, если выразят желание в установленной формѣ. Такое рѣшеніе умиротворяет, как «лівую» Каталонію, так и «правую» Баскайю, не говоря уже о лояльных Арагонѣ и Галисіи.

Наконец, цінний показатель внутрішній уравновешеності революції: не «изнашиваються» умбр'єнні партії і вожди, как быває при революціях, обречених стать добычей екстремистов.

Принята Кортесами конституція укріпляє новий строй на основі твердої государственности. Іспанія виходить из революції демократичної, парламентської республікою, основні черти якої: сильна влада президента, однопалатне представительство, народний референдум, «трибунал конституційних гарантій», широка автономія областей. Все багатство країни, кто бы ни был собственником его, подчиняется интересам народного хозяйства (право на координацию предпрієйтій и індустрій, на націоналізацію и т. д.). Республіка об'єщает обезпечити кожному роботівщику необхіднія умові для достойного существовання. Іспанія включає універсальні норми міжнародного права в своє положительное право и отказывается от війни, как средства національной политики. Установлено жіноче рівноправіння. Наряду з глибокими соціальними реформами, готовиться реформа судопроизводства, уголовного и гражданского кодексов, сімейного права.

Преодолівается рутіна и бездіяльність во всіх частях государственного аппарата; ведется борьба с касикізмом — язвой старой Іспанії.²⁾

Конституція, провозгласивши труд основним началом государства, выразила характерную настроенность движенья, возрождающего Іспанію. «Мы присутствуем, говорит Фернандо де Лос Ріос, при жизненном порывѣ, идущем из расовых глубин испанского народа». В порывѣ этом ярко переживается единство всех народов испанской рѣчи; ставится цѣлью их культурное единение и даже единение обще-іберійское. Согласно конституції, граждане испано-американских республик, а также Португалії и Бразилії, пребывающие в Іспанії, могут, на началах взаимности, получать испанское гражданство, не теряя своего. Автономія областей мыслится связанный с цвѣтением своеобразных языковых культур, традиціями своими уходящих в золотой век Іспанії.

Впереди еще много трудных дней. Міровой кризис не пощадил и Іспанію. Возможны еще обострения, пока не обрѣтет полного равновѣсія потрясенная страна. Не одно несогласіе возникнет в республиканской коалиції, пока минует в ней надобность, не одна ошибка может быть совершена; неожиданные события могут опрокинуть might предвидѣння. Но перед величавой картиной народного воодушевлення, перед пафосом національно-культурного творчества и соціальной справедливости не должно быть меткой, недобросовѣстной критики.

²⁾ Касики — мѣстные хищники, мелкие и крупные міроїды. Они же были неофициальными агентами правительства для устройства выборов и т. п.

Скорбный опыт России не прошел даром для Испании. Испанский события не малое утешение для друзей свободы и демократии, для сторонников коренного социального переустройства.

С. Жаба.

УРОКИ АНГЛИЙСКОГО КРИЗИСА

Говоря об английском кризисе, необходимо наперед условиться, о чем мы будем говорить. Английский узел необычайно сложен. В нем запутаны не одна, а три проблемы. Кризис самой Англии, кризис капитализма в Англии и кризис английского социализма. Только об этом последнем мне хотелось бы говорить, милюя по возможности чрезвычайно трудные экономические проблемы, в которых я не компетентен. К сожалению, вполни обойти последний не удастся, благодаря тесной спутанности всех трех проблем.

Думаю, что для всех, во всем мире, друзей Нового Града (без ковычек) неслыханное поражение рабочей партии на выборах было тяжелым ударом. Из правящей партии Англии, она возвращается в парламент в виде ничтожной оппозиции в 50 человек, слабость которой приводит в смущение даже ее противников. С ее поражением, дело социальной реформы, дело международного мира понесло жестокий урон.

Все знают, что причиной поражения английских трудовиков была их избирательная программа, построенная на принципе сохранения жизненного «стандарт» и отказа от жертв, которых требовало от всех классов национальное правительство. То обстоятельство, что во главе этого правительства стоял Макдональд, в прошлом левый социалист, анти-милитарист, во время войны дерзнувший идти против всей Англии, требует особой осторожности в оценке. Легко объявить Макдональда в изменника. Вся социалистическая печать в Англии и Европе — даже самая правая — вычеркивает его из списка товарищей. Радикальная, народолюбивая английская интеллигенция, в том числе социально настроенные круги церкви, против Макдональда. Не забудем однако, что Макдональд не мог бы одержать такой трагически-блестящей, его самого подавившей победы, если бы значительные массы рабочих Англии не голосовали за него. Какие же рабочие были правы?

Финансовая катастрофа Англии, повлекшая обращение к стране, была, конечно, местным проявлением общего кризиса, вот уже два года существующего в мире. Ближайшим образом она была связана с летним крахом германских банков. В Германии погибли или были иммобилизованы значительные английские капиталы. Крах немецких банков вызвал панику на всех европейских биржах, в результате которой началась утечка золота из Английского Банка, повлекшая